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Készült: 2007. év augusztus  hó
I. Helyzetértékelés

1. Turisztikai környezetünk
A turizmus világviszonylatban az egyik legnagyobb és leggyorsabban növekvő ágazat, amely a nemzetközi szervezetek előrejelzései szerint további dinamikus fejlődés előtt áll.

2. Nemzetközi trendek

A turizmus keresletének szerkezetében az elmúlt években figyelemreméltó változások következtek be. A rendelkezésre álló, szabadon elkölthető jövedelmek növekedtek, ezzel párhuzamosan magasabb lett az egyéni utazások iránti igény a csoportos utakkal szemben. Előtérbe került az éves szabadság több részletben való eltöltése, mely olyan aktivitásokkal párosul, mint a rövid városlátogatások, a hagyományok újraéledése, a kulturális értékek, programok keresletének erősödése, valamint az aktív életmód hangsúlyozása a szabadidő eltöltésében is.

Az egészséges életvitel társadalmi felértékelődése és terjedése következtében világszerte az egészségturizmus iránti kereslet általános növekedése várható. Emelkedik az egészségesebb és több szabadon elkölthető jövedelemmel rendelkező idős utazók száma, ezzel a minőség, kényelem és biztonság, továbbá a nyugodtabb kikapcsolódást kínáló létesítmények szerepe is nő. Erősödik a főszezonon kívüli kereslet. Az aktív és egészséges kikapcsolódás igénye növekvő érdeklődést támaszt a vízi és lovas sportok, valamint a környezettudatos üdülés (ökoturizmus, natúrparkok) iránt is.
3. Turizmus az Európai Unióban
Európa a világ turizmusának központja, itt realizálják a nemzetközi turizmusból származó bevételek közel felét. A világ tíz legnépszerűbb turisztikai fogadóhelyéből öt az Európai Unió tagja.(1. Franciaország, 2. Spanyolország, 4. Olaszország, 6. Egyesült Királyság, 10. Ausztria). A turizmus gazdasági hatása az Európai Unióban igen jelentős. Az unió országaiban, az EU Bizottságának kimutatása alapján közvetlenül 8 millióan, közvetetten pedig csaknem 20 millióan dolgoznak a turizmus területén. Amennyiben a nemzetközi terrorizmus terjedésének kontinensünkön sikerül gátat vetni, a közeljövőben az európai piac további felértékelődése várható.

4. A turizmus helyzete, gazdasági szerepe Magyarországon
Magyarország kedvező földrajzi elhelyezkedésének és jó turisztikai adottságainak köszönhetően a nemzetközi turistaérkezések számát tekintve a világ legjelentősebb fogadó országai között található: 2002-ben a 13. legnagyobb turistafogadó célterület volt a világon, és a 8. legnagyobb Európában. A teljes nemzetközi beutazó forgalom 1991-ben 33,3 millió fő volt, a látogatók száma a vasfüggöny leomlásának hatására a 90-es évek közepéig emelkedett, 1993-ban elérve a legmagasabb számot 40,6 millió látogatóval. A kuriózum élményének megszűnésével, a többi volt szocialista ország népszerűségének növekedésével, illetve a balkáni háború kitörésének és a kelet-európai küldőpiacok gazdasági nehézségeinek hatására azonban a látogatók száma ezután 1999-ig (28,8 millió fő) fokozatosan mérséklődött. 2000-től ismét magasabb értékeket regisztrálhattunk (2002-ben 31,7; 2003-ban 31,4 millió fő), de még mindig nem értük el a 90-es évek közepének mutatóit.

5. A turizmus jelentősége

A turizmus közvetlen gazdasági szerepe hazánkban mind a GDP-hez való hozzájárulás, mind a foglalkoztatottak aránya alapján nagyobb, mint a világban és az Európai Unióban. Magyarországon 2002-ben a GDP 4,9%-át (796,0 milliárd Ft) adta a turizmus szektor, és a foglalkoztatottak 6,2%-a (241,8 ezer fő) dolgozott a turizmus területén a WTTC (World Travel & Tourism Council) adatai alapján. A multiplikátor hatást is figyelembe véve a turizmus a magyar gazdaság teljesítményéhez 1666,9 milliárd forinttal (a GDP 10,3%-a), a foglalkoztatottsághoz pedig 390,1 ezer munkahellyel (a foglalkoztatottak 10,0%-a) járult hozzá 2002-ben.

A forgalom összetételét tekintve hazánkban is megfigyelhető a fogyasztói szokások átalakulása: a csökkenő nemzetközi forgalom mellett emelkedik a belföldi turizmus jelentősége.

Az európaiak utazási kedve mérséklődött, főleg az elhúzódó gazdasági dekonjunktúra miatt, ami éppen a turizmus szempontjából meghatározó Németországot érintette legsúlyosabban. Kevesebb éjszakát töltöttek Magyarországon a Németországból, Ausztriából és Hollandiából érkező vendégek, akik az összes külföldi vendégéjszaka közel felét adják.

Az elmúlt évben a kereskedelmi szálláshelyek összes bevétele 163,7 milliárd forintot tett ki, ami folyó áron 2 százalékkal több, mint a megelőző évben. Az összes bevétel 53 százaléka szállásdíjakból, 26 százaléka a szálláshelyek üzemeltetésében lévő vendéglátóegységek tevékenységéből, 21 százaléka egyéb szolgáltatásokból származott. A belföldi turizmus dinamizmusát jelzi, hogy a kereskedelmi szálláshelyek belföldi vendégforgalomból származó bevételei tavaly erőteljesen, több mint 10 százalékkal nőttek.
6. Magyarország idegenforgalmi kínálata

Magyarország számos turisztikai attrakcióval rendelkezik, valódi nemzetközi jelentőséggel azonban csak Budapest, és korlátozott mértékben a Balaton bír. A többi vonzerő, bármennyire is fontos számunkra, csupán országos vagy regionális jelentőségű. Rendelkezünk azonban számos olyan a nemzetközi trendek tekintetében is különleges adottsággal, amely egy-egy adott célcsoportban ismert és elismert. A Magyar Turizmus Rt. tapasztalatai szerint a külföldi turisták az elmúlt években döntően két okból látogattak Magyarországra: vagy kalandot kerestek, vagy gyógyulási ill. egészség megőrzési céllal érkeztek. Az utóbbiak a fürdőszolgáltatások mellett az aktív turisztikai kínálatot részesítették előnyben. 

Fajlagos összehasonlítás alapján Magyarország bővelkedik természeti és kulturális értékekben. Mivel ezek önmagukban még nem jelentenek versenyképes vonzerőt, szükséges a helyszínek más attrakciókkal való összekapcsolása, komplex termékké alakítása.

Adottságaink igen jók az aktív turizmus területén. Álló és folyóvizeink, a vízi turizmus hagyományai, a horgászparadicsomok, a tájvédelmi körzetek, a túra- és biciklis programok vonzzák a kikapcsolódni vágyókat. A magas fajlagos költésű vadászturizmus lehetőségei még nincsenek kellően kihasználva. A lovas tradíciók, szép tájak számos lovagolni vágyót csábítanak. A kempingezés egyben életforma is, a kempingek szolgáltatásai folyamatosan bővülnek. Az aktív pihenés különböző fajtái jó kiegészítői lehetnek a falusi turizmusnak, melyben szintén rejlenek még további lehetőségek. Az ifjúsági turizmus szervezésében kiemelkedő szerepet vállalnak az iskolák, de szükséges megemlíteni a civil szervezetek és az egyházak szerepét is, amelyek számos szabadidős programot, tábort működtetnek.

2005-ben összességében 6,19%-kal volt magasabb az előző évhez képest, a vendégéjszakák száma pedig 7,2%-kal emelkedett. Ennek hátterében a belföldi vendégforgalom dinamikus növekedése, illetve a külföldi vendégforgalom visszaesése állt. 2006-ban mind a vendégszám, mind a vendégéj-szám tekintetében a 2005. évhez képest stagnáltak a mutatószámok. A régióban nincs ötcsillagos szálláshely, négycsillagos is csak négy található (2007. májusban nyílt a negyedik négycsillagos 40 szobás wellness és konferenciaszálloda Szarvason), a két- és háromcsillagos szálláshelyek száma kielégítő. A minőségi turizmus fellendítése érdekében alapvető fontosságú a minőségi szálláshelyek, szolgáltatások és programok fejlesztése.
Összességében 2006-ban a kereskedelmi szálláshelyek tekintetében 3,2 millió külföldi vendég 9,8 millió vendégéjszakát töltött el a kereskedelmi szálláshelyeken. A vendégek száma 6, a vendégéjszakák száma 9%-kal csökkent 2005-höz képest. A visszaesés – január kivételével – az év minden hónapjára jellemző volt, különböző mértékben. Az Európai Unió országaiból érkezett vendégek 11%-kal kevesebb éjszakát töltöttek el a szálláshelyeken, mint 2005-ben. Ugyanakkor 3,7 millió belföldi vendéget és 9,2 millió belföldivendég-éjszakát regisztráltak. A vendégek és a vendégéjszakák száma 3%-kal haladta meg az előző évi adatokat. A 2006-os év turisztikai vendégforgalmára a 2004 év előtti tendencia érvényesül, miszerint a belföldi turizmus jelenti a magyarországi vendégforgalom motorját. A szállodák belföldi forgalma jelentős mértékben emelkedett (8%-os volt a vendégek, 10%-os a vendégéjszakák számának növekedése), ami az öt-, a négy- és a háromcsillagos egységekben jelentkező forgalombővülésnek volt köszönhető.
Az ágazatban a minőségi változás folyamata még nem fejeződött be. Magyarország turizmusára általában jellemző az alacsony jövedelemtermelő képesség. Világviszonylatban is magas a látogatók száma, ugyanakkor lényegesen kisebb a világturizmus bevételeiből való részesedésünk. (Az egy turistára jutó átlagos költés alacsony, jelenleg mintegy 110 euró, szemben pl. a közel azonos számú látogatót fogadó Ausztriával, ahol ez a érték mintegy ötszöröse a magyarénak.) Az alacsony költés mellett a turisták rövid időt töltenek kereskedelmi szálláshelyeken: az átlagos tartózkodási idő 3 nap.

Az alacsony jövedelemtermelő képesség legfontosabb okai:
- Az infrastrukturális háttér hiányossága. A közlekedési és a környezetvédelmi infrastruktúra hiányosságai mellett a turisztikai infrastruktúra elégtelensége is megmutatkozik (a magas színvonalú szálláshelyek alacsony száma, a kiszolgáló létesítmények és szolgáltatások sokszor nem kielégítő színvonala, a választék szűkössége akadályozza a bevételek növelését).

- Az egyszerre több versenyképes elemet tartalmazó komplex turisztikai termékek hiánya, a programkínálat szűkössége.

- Nem megfelelő ár/érték arányú szolgáltatások.

Erős a területi és a szezonális koncentráció. Nincsenek a szezon meghosszabbítására alkalmas attrakciók, a tényleges főidény nagyon rövid, ami rövid távú profitmaximalizálásra készteti a turisztikai szolgáltatókat.

- Problémát jelent a humán erőforrás nem megfelelő képzettsége is. A lehető legmagasabb színvonal elérése érdekében az alkalmazottakat készségeik fejlesztésére és gyakorlati képzésre kell ösztönözni.

- Az idegen nyelvek használata ugyanakkor más területek (közrend-közbiztonság, közlekedés, bank, posta, biztosítók, egészségügyi ellátás, javító szolgáltatások, stb.) turistákkal kapcsolatba kerülő dolgozóinál is egyre fontosabb követelmény.

7. Várható fejlődési tendenciák, figyelembe véve az európai uniós csatlakozás

hatásait

Az Európai Unióhoz való csatlakozásunkkal Magyarország a világ legnagyobb turisztikai piacának részévé vált. Hazánk jó adottságai ellenére jelenlegi kínálatával, vendégforgalmával és bevételeivel e piacon fokozatosan lemaradó pozíciót tölt be. A lemaradás egyelőre nem behozhatatlan, ám ha elmarad a kínálat nemzetközi turisztikai trendekhez való igazítása és a kiszolgáló infrastruktúra fejlesztése, hátrányos helyzetbe kerülhetünk versenytársainkkal szemben.

A csatlakozással Magyarország ismertsége, s várhatóan a unió állampolgárainak bizalma is nő. A turizmusban realizálható bevétel részben a hosszabb időt eltöltő, többet költő turistáknak köszönhetően, részben az infláció következményeként emelkedhet. Számolni kell ugyanakkor az árkülönbségekből adódó előnyök fokozatos eltűnésével is.

Magyarország kiváló geotermikus adottságai lehetővé teszik, hogy az egészséges életvitelt keresők hazánkban megtalálják az egészségturisztikai szolgáltatások teljes palettáját. Az európai uniós csatlakozással a hazai gyógy- és termálfürdőhelyek előtt is megnyílt az európai biztosítottak piaca. A vendégek által eltöltött idő ezáltal is hosszabbá válhat. 
A trendek kihasználásával, az adottságok hatékony felhasználásával, az eddig háttérben lévő attrakciók turizmusba történő bevonásával alacsonyabb jövedelmű, nehezen elérhető, a fejlődéstől távol eső vidékek is bekapcsolódhatnak a turizmusba. Az így képződő addicionális jövedelmek elősegítik a regionális különbségek csökkenését is.
8. A megye idegenforgalmi adottságai, lehetőségei.
Az Országos Területfejlesztési Koncepció szerint Csongrád Megye gazdaságában egyre jelentősebb szerepet játszhat az idegenforgalom. A hagyományokkal rendelkező termál turizmus mellett a „zöld-turizmus” (Körös-Maros Nemzeti Park, Alsó-Tisza) és falusi turizmus fejlődésének jók az esélyei. A hagyományos tanyasi, falusi kínálatot a kulturális turizmus elemeivel javasolt erősíteni. A közeljövőben jól kihasználható Ópusztaszer és környékének növekvő vonzereje.
A megye turizmusának fejlődését ugyanakkor több probléma is nehezíti. A Nemzeti Turizmusfejlesztési Stratégia helyzetértékelése a régiót elemezve rámutat arra, hogy annak elérhetősége kedvezőtlen. Sajátos településrendszer alakult ki, amely súlyos infrastrukturális problémákkal küzd. A legfőbb természeti kincs a termőföld, az ipar szerkezetében felülprezentált az élelmiszeripar és a textilipar. 
A táj egyedi arculatát a tanyavilág, népművészet, néphagyományok, szikes tavak határozzák meg, e mellett a régió kimagasló termál- és gyógyvízkinccsel rendelkezik. A természeti erőforrásokon alapuló turizmus a jellemző. A falusi, tanyai vendégfogadás a családi turizmust és a vendégéjszakák számának növelését célozza meg.

Összességében kevés a turisztikai attrakció, hiányoznak a regionális és/vagy komplex programcsomagok. Gátolja a jövedelmek növekedését a nem elegendő számú magas színvonalú szálláshely, a szolgáltatások minőségének problémái, a nyelvismeret hiánya is. 

A megye kitörési lehetőségei elsősorban az egészségturizmus, a kulturális- és rendezvényturizmus, az öko v. zöldturizmus és aktív turizmus egyes elemei terén vannak. 

II. A turizmus fejlesztésére irányuló tervek, programok, pályázati lehetőségek
1. Nemzeti Fejlesztési Terv (NFT)

A Nemzeti Fejlesztési Terv – nevével ellentétben – nem jelenti az ország széles értelemben vett társadalmi és gazdasági stratégiáját. Az NFT egy stratégiai dokumentum, amelyet Magyarországnak az Európai Unióból érkező pénzügyi támogatások megszerzése érdekében kellett készítenie. Az NFT tehát csak azokat az intézkedéseket tartalmazza, amelyek finanszírozására uniós forrásokat kívánunk igénybe venni. 

Az uniós támogatások felhasználásának első lépéseként meghirdetett operatív programok az eljövendő 3 évben mintegy 1350 milliárd Ft értékű fejlesztés megvalósítását teszik lehetővé. 2004-től több mint 60 különböző pályázat indult, melyek a következő területeken nyújtanak támogatást:

 Agrár- és vidékfejlesztés (AVOP): mezőgazdaság és az élelmiszeripar fejlesztése, vidékfejlesztés.

 Gazdasági versenyképesség (GVOP): befektetés-ösztönzés, kis-és középvállalkozások fejlesztése, kutatás-fejlesztés és informatika.

 Humán erőforrások fejlesztése (HEFOP): foglalkoztatáspolitika, oktatás,  szociálpolitika és egészségügy.

 Környezetvédelem és infrastruktúra (KIOP): nagytérségi közlekedésfejlesztés, környezetvédelem és energetika.

 Regionális fejlesztés (ROP): turizmus, a kistérségek elérhetősége, a városi területek és az oktatási intézmények fejlesztése, valamint a helyi szereplők alkalmazkodó és együttműködési képességeinek javítása.

2. A turizmus helye a Nemzeti Fejlesztési Tervben

A turisztikai ágazat fejlesztése alapvetően a Regionális Fejlesztés Operatív Programban (ROP) kapott helyet. A turisztikai potenciál erősítését két intézkedés: a „Turisztikai vonzerők fejlesztése” és a „Turisztikai fogadóképesség javítása” célozza. A térségi infrastruktúra és települési környezet fejlesztését szolgáló prioritás „Hátrányos helyzetű régiók és kistérségek elérhetőségének javítása” intézkedése a turisztikai vonzerőkhöz vezető alsórendű utak és helyi közutak építését, felújítását is támogatja. 

Az Agrár- és vidékfejlesztési Program (AVOP) – a mezőgazdaság modernizálása és hatékonyabbá tétele mellett – a vidék fejlesztését, a vidéki térségek lakossága számára jövedelemszerzési lehetőségek biztosítását, a vidéki infrastruktúra és szolgáltatások fejlesztését, a vidék kulturális örökségének védelmét kívánja előmozdítani. A „Vidéki térségek fejlesztése” prioritás céljai között így megtalálható az idegenforgalom (falusi turizmus), továbbá kézműipari tevékenységek fejlesztése.

Az NFT többi operatív programja közvetlenül a turizmus fejlesztését célzó intézkedést nem tartalmaz, de megvalósításuk fontos szerepet játszik az idegenforgalom fogadási feltételek javításában, korszerűsítésében is.

3. Közösségi kezdeményezések

A Strukturális Alapokból csak kidolgozott és beterjesztett programokra lehet forrásokat kapni Ezek valamely tagállam nemzeti vagy regionális hatóságainak kezdeményezésére születnek, és végül az Európai Bizottság hagyja jóvá azokat. (Ilyen az NFT és az NVT.) 

Az Európai Bizottság által kezdeményezett programokat közösségi kezdeményezésnek nevezik, melyek a következők:

· INTERREG Program: határon átnyúló, transznacionális és interregionális együtt-működés, célja a közösség területének harmonikus, kiegyensúlyozott és tartós fejlődése. 

· URBAN Program: a válságban lévő városok és a városi agglomerációk gazdasági és szociális regenerációja, a tartós városi fejlődés előmozdítására való tekintettel. 

· LEADER Program: vidékfejlesztés támogatása egy nemzetközi hálózat létrehozásával. Pályázni a hálózatba való belépéssel lehet.
· EQUAL Program: transznacionális együttműködés új eszközök kifejlesztésére a munkaerő-piacon előforduló diszkrimináció és az egyenlőtlenség minden fajtája ellen.
Az INTERREG Program 2003. és 2004. évben a Phare CBC keretén belül támogatott turisztikai tevékenységeket.

4. Széchenyi Turizmusfejlesztési Program
A Kormány – az NFT-t megelőzően – kidolgozta a gazdaság fejlesztését meghatározó stratégia dokumentumát, a Széchenyi Tervet. Ebben kijelölte azokat a prioritásokat, amelyek a gazdaság fejlődése és az ország európai felzárkózása szempontjából nagy jelentőségűek, és ahol az állam a fejlesztések megvalósításában társfinanszírozóként is részt vesz. 

A Széchenyi Terv tartalmaz programokat és intézkedéseket a turizmus fejlesztése érdekében, és segítségével komoly beruházások valósultak, illetve valósulhatnak meg. Az ezredforduló éveitől így megtalálhatóak az első jelei a koncentrált fejlesztéseknek, amelyek áttörést jelentettek a korábbi „felaprózó” fejlesztés- ill. támogatáspolitikával szemben.

A Széchenyi Turizmusfejlesztési Program keretében korábban központi és regionális pályázatok is megjelentek, 2004-ben csak központi pályázatokat írtak ki, négy témában. (2005-ben a Turisztikai Célelőirányzat terhére várhatóan újra kiírnak regionális pályázatokat.)

5. Európa Terv
A Nemzeti Fejlesztési Hivatal Fejlesztéspolitikai Titkársága megkezdte a nemzet átfogó fejlesztési tervének, az Európa Tervnek az előkészítését. Fő feladata, hogy biztosítsa a magyar és az uniós források összehangolását az EU következő költségvetési ciklusa (2007-2013) során, erősítse a fejlesztéspolitika stratégiai megalapozottságát, és biztosítsa az érintettek szélesebb körű és alaposabb bevonását a fejlesztési programok kialakításába.
Az Európa Terv kidolgozása a magyar állam összes fejlesztési célú vagy vonatkozású tevékenységét (ideértve a különféle elosztási, szabályozó rendszereket is) keretbe foglaló tervezési folyamat, kitekintéssel a fejlesztési kulcsterületek szabályozási környezetére és intézményrendszerére. Jövőképe és fejlesztési stratégiája 15-20 éves időtávra tekint előre, a részletes – programszintű – tervezés az EU következő költségvetési ciklusát öleli át. Az Európa Terv egyszerre a magyar fejlesztéspolitika keretdokumentuma, a következő NFT előkészítése és a magyar fejlesztéspolitika intézményrendszer-fejlesztési folyamata.
III. Szentesi kistérség
(Szentes, Árpádhalom, Derekegyház, Eperjes, Fábiánsebestyén, Nagymágocs, Nagytőke, Szegvár)

A kistérség a megye északkeleti részén fekszik. Síkvidék, amely jellegzetes alföldi táj képét mutatja, a hozzá tartozó feketeföldi (szántóföldes) tanyavilággal, kubik gödrökkel, a Tisza-parttal és a Körös völgyével. 

Országos jelentőségű természetvédelmi területei a Körös-Maros Nemzeti Park részét képező Cserebökényi Puszták Tájvédelmi Körzet, továbbá a Tisza hullámterén a Pusztaszeri Tájvédelmi Körzethez tartozó Zsupsziget. 
 Értékes, az élőhelyek között zöldfolyosót biztosító természeti területek a Lapistó-Fertő mocsarai, a Kurca-csatorna, Kórógy-ér, Veker-ér, Tőke-ér, Mágocs-ér valamint a szentesi termál tározótó, amely a vízi madarak élőhelyévé vált, és nagy szerepet játszik a fészkelésben és a vonulásban egyaránt.

A kirándulóhelyek közül jelzett turistaút vezet a szentesi Vízügyi Múzeumhoz és a strandhoz. Az Alföldi Kék Túra útvonala Derekegyházat, Nagymágocsot, Árpádhalmot és Eperjest érinti. A kerékpáros turizmus feltételeit a Szentes–Nagymágocs–[Orosháza] és a Nagymágocs–Hódmezővásárhely között tervezett térségi jelentőségű kerékpárút javíthatja.

Kiemelkedő természeti adottság a gazdag hévízkészlet. A termálkutakra alapozva jövedelmező zöldség- és virágtermesztés alakult ki. 
A Szentesi Sport és Élményközpontban a pihenést kedvelők termálmedencéket (élményelemekkel), szaunát, pezsgőfürdőt, a sportolni vágyók úszómedencéket és csúszdákat vehetnek igénybe. A csúszdapark (családi, kamikáze- és anakonda csúszda), a két gyermekmedence csúszdával, pezsgőfürdővel és csobogóval több generáció felfrissülését teszik lehetővé, idilli környezetben. Európa legnagyobb termálvíz tava, a madarak által lakott termál tározótó turisztikai lehetőségei egyelőre kihasználatlanok.

A kistérség életében fontos felszíni vizek kedvelt területei a vízparti üdülésnek, a vízi turizmusnak. A Tisza és holtágai, a Kurca, a Veker-éri főcsatorna, a szentesi téglagyári gödrök, a Körös, a Kórógy-ér és Kórógy-főcsatorna az eperjesi Király-tó mind népszerű horgászvizek.  
Fábiánsebestyénen a megyei lovasszövetség, Szentesen és Nagymágocson lovas sportklub, illetve - egyesület működik, de Szegváron is van lehetőség lovaglásra. Nagy érdeklődés kíséri az évek óta sikerrel megrendezett fábiánsebestyéni lovasnapokat. A táj természeti szépségét növelő ártéri galériaerdők egyben értékes vadászterületek is. A kistérségben hét vadásztársaság, Derekegyházon és Árpádhalmon vadászház működik. 
A kistérség településein számos más épített érték is látható. Műemléki védettség alatt áll a cserebökényi 13. századi ecseri templomrom, Szentes városközpontjában a volt megyeház, amely ma a Csongrád Megyei Levéltár Szentesi Levéltárának ad otthont (térkép-, plakát- és fotókiállítás); a református templom és környezete, a lelkészlak, a római katolikus Szt. Anna templom, a magyar ortodox templom, a Szentháromság-szobor, több más épület (polgárház, csárda, kukoricagóré és jégverem), valamint a Széchenyi-ligetben található múzeum és fürdő. A Petőfi Szálló épületét a város képviselő-testülete helyi védelem alá helyezte. Reprezentatív épület a volt zsinagóga, melyben – felújítása után – a Városi Könyvtár kapott helyet.

Műemlékek Fábiánsebestyénen (pusztatemplom romja, Cserna-féle szélmalom) és Szegváron (R.k. templom, volt Sóház, szélmalom, Nepomuki Szt. János-szobor) is láthatók. 

Múzeumok, kiállítóhelyek legnagyobb számban Szentesen látogathatók, így a Széchenyi-ligetben (a már említett védett kastélyban) lévő Koszta József Múzeum (a festő művei, képzőművészeti gyűjtemény, helytörténeti bemutató), a Szentesi Galéria (havonta váltakozva új képzőművészeti, iparművészeti, fotóművészeti, néprajzi és helytörténeti kiállítások), a Péter Pál Polgárház és Fridrich János Fényirdája vagy a Vízügyi Múzeum.

A kistérségben számos kézműves, alkotóművész (rézműves, fehér és fekete kerámia készítő, fafaragó, szíjgyártó, kosárfonó, csipkeverő, hímző, festőművész, stb.) ápolja a hagyományokat, gyakran hozzájárulva a rendezvények még színvonalasabbá tételéhez.
A természeti adottságok, gazdálkodási hagyományok, változatos programok kedveznek a falusi vendégfogadásnak, mellyel Szegváron – ahol 2004-ben megalakult a „Szegvár és Környéke Falusi, Tanyai Vendéglátók Egyesülete” – hat család, Derekegyházon egy vendéglátó foglalkozik.

A kistérségben Tourinform iroda nincs. Utazási irodák Szentesen és Szegváron (vadászatszervező) működnek. 

IV. Fábiánsebestyén község turisztikai adottságai

1. Háttér-infrastruktúra
A település nem kapcsolódik nemzetközi főútvonalra, tőle a legközelebbi nemzetközi főút (E75) 56 km-re, nyugatra van. A 45-ös főútvonal Hódmezővásárhellyel, Szegeddel és a röszkei határátkelővel köti össze a települést. Északi irányban Jász-Nagykun-Szolnok megyével kapcsolódik Szentes közigazgatási területén keresztül. A békés megyei Szarvassal a 4401-es út köti össze a kistérséget és Fábiánsebestyént.
A vasúti forgalmat a Fábiánsebestyéni Vasútállomás bonyolítja, ahová Szentes és Orosháza irányból érkeznek vonatok. Hajózóút nincs, a Kórógy-éren nincs vízi forgalom. A Kórógy-éren evezősök számára van megfelelő vízi út.
A település megközelíthetősége mégis problémás, mert az utak és vasútvonalak minősége nem megfelelő, (elavult pályaszerkezetek, kis áteresztőképesség, félbemaradt rekonstrukció stb.), ami komoly hátrányt jelent az azonos adottságú településekkel szemben.

Kereskedelmi szálláshelyek tekintetében elmaradott a település. Szálloda típusú szálláshelye nincs. A vendégeket a Gomba Panzió, és az önkormányzati turistaszálló fogadják. 

A község legszínvonalasabb szálláshelye a Gomba Panzió 6 fő elszállásolását biztosítja. Az épületben étterem és italbolt is üzemel. A kiszolgáló személyzet munkája szakszerű, vendégeik elégedetten távoznak. 
Az önkormányzati turistaszálló 2007. évben teljes körű felújításon esett keresztül, sokat javult a vendégek elhelyezésének színvonala. A szálló további fejlesztése folyamatos, az önkormányzat anyagi lehetőségeinek megfelelő ütemben zajlik a berendezések cseréje, vásárlása. A turistaszálló kihasználtsága jó, rendszeres havi jövedelmet nyújt az önkormányzatnak. Rendezvények – Lovasnapok, Falunapok – alkalmával a szálló teljes kihasználtsággal működik.
2. Természeti adottságok
A turizmus egyik alapfeltétele a vonzó, tiszta és egészséges környezet, amit a természet ad nekünk. Fábiánsebestyén térsége síkvidék, jellegzetes alföldi táj képét mutatja a hozzá tartozó feketeföldi (szántóföldes) tanyavilággal, kunhalmokkal. Az egykori érhálózatot belvízelvezető csatornahálózatként hasznosították. 
Fábiánsebestyén az Alföld egyik legmélyebb (78,5-85,0 m tszf.) medencerészében foglal helyet. Földtani telepítését a földtörténeti idők során mélybe süllyedt, medencealjzatra települt nagyvastagságú tengeri és édesvízi üledék határozza meg. A medencealjzat lesüllyedése területenként különböző mértékű volt, általában nyugatról kelet felé ereszkedő. A tengeri eredetű üledék legnagyobb vastagságban (3000-4000 m) az ún. harmadkorban képződtek, anyaguk mészmárga, agyagmárga és homokos anyagú kőzetek. 
Az üledék-összlet porozitása alulról felfelé növekszik - a felsőpannon rétegekben elérve a 30%-ot is – és jelentős vízkészleteket tartalmaz. A területen feltárható víz 60 oC-nál melegebb. A kitermelhető hévízkészlet fajlagos értéke itt eléri az 50 m3/d.km2 mennyiséget is. 
A tengeri üledékekre a jégkorszakban az ősfolyók rakták le a kavicsban és homokban gazdag hordalékot. A jégkorszak végén már a szél munkája is egyre nagyobb szerepet játszott a térség jelenlegi geológiai-geomorfológiai képének kialakításában. A mély fekvésű területeken vékony rétegű, főként nedves térszíni lösz képviseli a felső pleisztocén üledéket. A 300-800 m vastagságú jégkorszaki üledékösszlet porózus rétegeiben tárolódó vízkészlet képezi az ivóvízellátásra hasznosítható vízkészletét. A talajvizek a néhány méter vastagságú jelenkori rétegekben helyezkednek el.
A településen kontinentális éghajlati jellegzetességek uralkodnak. Ezen kívül gyakran érvényesülnek óceáni hatások is. Ennél ritkábban a mediterrán, esetenként pedig a szélsőséges kontinentális hatások fordulnak elő. A leghidegebb és a legmelegebb évek középhőmérséklete közötti eltérés 5 oC-nál kisebb (8,6 oC - 12,4 oC). 
A csapadékjárásban igen jól elkülöníthetőek a száraz és nedves évekből álló periódusok. A csapadék éven belüli eloszlására jellemző, hogy 40 %-a téli félévben, 60 %-a pedig a nyári félévben hullik le. Az éven belüli csapadékjárásra jellemző a nyár eleji (május-június) maximum, egy nyárvégi minimum, majd a mediterrán hatás – az utóbbi időben - egy másodlagos későbbi maximumot eredményezhet. A téli időszakban viszont csapadékminimum jellemző. Ez a csapadék-megoszlás kedvező lehet vízgazdálkodási és mezőgazdasági szempontból, azonban az átlagos helyzet csak ritkán alakul ki.
Az utóbbi évek tapasztalata alapján jellemző, hogy hosszabb-rövidebb időszakok aszályosak, máskor pedig bőséges csapadék hullik, ár- és belvizeket eredményezve. A téli időszakban lehulló csapadékmennyiség aránya növekszik, mely erősödő mediterrán-hatásra enged következtetni. Az uralkodó szélirány észak-északkeleti.
	Éghajlati jellemzők
	Értékek

	Hőmérséklet évi középértéke
	10,2 - 10,6 oC

	Legmelegebb nyári hőmérséklet
	41 oC

	Leghidegebb téli hőmérséklet
	-29,1 oC

	Évi átlagos hőingadozás
	23,5 oC

	Utolsó tavasz fagy
	április 05-10. között

	Első őszi fagy
	október 25-31. között

	Fagyos/fagymentes napok száma
	90

	Évi csapadékösszeg
	590 mm

	Vegetációs időszak csapadéka
	310 mm

	Hótakarós napok átlagos száma
	33 nap

	Átlagos maximális hóvastagság
	5,4 cm

	Napsütéses órák évi középértéke
	2050 óra

	Átlagos szélsebesség
	3,2 m/s


A teljes terület a Tiszántúli flórajárásba tartozik. Fő jellegzetességei az árterek erdőtársulásai, bokorfüzesek, fűz-, nyár-, égerligetek, tölgy-, kőris-, szil- ligeterdők. Az erdészetileg hasznosított területeken elsődlegesen fiatalkorú, lágy- és keménylombos erdők találhatóak. Az átlagos évi folyónövedék 3,0 m3/ha alatt marad. 
A település növényföldrajzi vonatkozásában az Alföld flóravidék Tiszántúli flórajárásnak (Crisicum) része. A jellegzetesebb potenciális erdőtársulások a fűz ligeterdők, a tölgy-kőris-szil ligeterdők, a sziki tölgyesek és a tatárjuharos lösztölgyesek. A sziki rétek számos helyen fellelhetők. Felbukkan a sziki saláta, a réti őszirózsa, a villás boglárka. Az ártéren kívüli területekre a löszpuszta-rétek (pl. bókoló zsálya), homoki legelők, sztyepprétek és szikesek növényvilágát találjuk.
A mezőgazdasági területhasznosítás főnövényei a búza (25-50 q/ha), az őszi árpa (20-25 q/ha), a kukorica (35-90 q/ha), a cukorrépa (200-500 q/ha), napraforgó (15-30q/ha)

Mint általában az ember tájformáló tevékenysége következtében az eredeti természetes növényzet átalakult. A flórában sok a sztyepp-elem. Az eredeti növényzetre a gyomnövények utalnak (pipacs, búzavirág, szarkaláb, vadrepce, tarlóvirág, a kárt okozó aranka, folyondár, lándzsás útifű). A száraz szikeseken kéklik a sóvirág, orvosi szikfű. A mentett ártereken még megmaradt természetes állóvizekben a vízi mocsári növényzetet képviselő nád, a holtágakban a sulyom, a békalencse.

A leggyakoribb emlősök: kelet európai sün, vakond, erdei cickány, denevér, róka, vidra, nyest, menyét, görény, mezei nyúl, mezei pocok, egérfélék, ürge, vaddisznó, őz. A madárvilág igen gazdag, alföldi mezőségi, ártéri-erdei, és folyóvízi ornitológiai képpel találkozunk. A Kórógy-ér menti ligeterdőkben (fűz- és nyárligetekben) odúlakók (széncinege, kékcinege, mezei veréb, seregély, kerti rozsdafarkú, nemes nyarasok) jellemzők, a kedvezőtlenebb fészkelési lehetőség miatt kisebb számban pinty, feketerigó, gerle, sárgarigó találhatók. A réteken, legelőkön fácán, bíbic, tövisszúró gébics, veréb él. A árterek tócsarendszerén a tavaszi madárvonulás idején a vízi szárnyasok ezrei találkoznak (bíbic, cankó, goda), a gázlóban pedig bakcsók, gémek, kócsagok halásznak. A település egyéb nagyobb egyedszámban  előforduló madárfajai: egerésző ölyv, vércsék, vetési varjú, csóka és pacsirták, kevésbé kedvelt madarak, szarkák, hamvas varjú, mezei veréb, seregély.

Gazdasági értékű fajok: fácán, vadrécefajok közül a tőkés réce. Az ülepítő tavak több ezres létszámú tőkésréce kolóniának adnak egész évben otthont.

Országos jelentőségű természetvédelmi terület - Cserebökényi Tájvédelmi Körzet - ismertetése: 
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Nemzeti park

Cserebökényi Tájvédelmi Körzet (Körös-Maros Nemzeti Park része, 1995-ben alapították)

A tájat a nagy kiterjedésű gyepterületek és a közöttük húzódó érmaradványok, vízállások határozzák meg. Legfontosabb természeti értékei a mocsári növénytársulások, szikes gyepek és az itt élő vagy átvonuló madárvilág. 
Két jelentős területrésze közül az egyik, a Rekettyés rét, Fábiánsebestyén közigazgatási területére esik. A mocsári növénytársulások nemcsak a természetes vízfelületeket, hanem a belvízi csatornákat is kísérik. A szürke nyárs facsoportok és törékeny füzesek tájképi értéket jelentenek. 
3. Gazdaságföldrajzi leírás
A község gazdasági élete, fejlettsége és lehetőségei szempontjából meghatározó a napsütés és a geotermikus energiában való bővelkedés, melyet igyekszik a település jól kihasználni. A térségben fejlett a kertészeti kultúra, a növénytermesztés termálvízfűtésű üvegházakban és fóliasátrakban, korszerű öntözőberendezésekkel folyik. Ennek következtében, valamint a megfelelő marketing- és értékesítési szemlélet eredményeként a fábiáni primőr elismert. 

Nagy hagyományokkal rendelkezik a baromfitenyésztés. Ezt segíti a szentesi baromfifeldolgozó üzem közelsége.
A település vállalkozásainak megoszlása tevékenységi kör szerint (mezőgazdasági őstermelők nélkül):
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Mező-, erdő-, vadgazdálkodás 

Ipar, építőipar

Kereskedelem vendéglátás

Pénzügyi szolgáltatás

Oktatás, egyészségügy, szociális

ellátás

Egyéb szolgáltatás


4. Hobbi, szabadidős tevékenységek

Sport

A településen a sporttevékenység szervezését és irányítását a helyi Sportegyesület végzi. Leghangsúlyosabb természetesen a labdarúgó tevékenység; ezen kívül eredményes kézilabda csapat, teke, biliárd, sakk szakosztályok működnek. 
A labdarúgócsapat a megyei másodosztályban játszik – váltakozó eredménnyel, de igen lelkesen. Az utánpótlás nevelése kiemelt tevékenysége a Sportegyesületnek, a gyermekek egészséges testmozgásának biztosítására fokozott figyelmet fordít a Sportegyesület.

A Sportpálya komplexumában az önkormányzat jó körülményeket tud biztosítani a sportoláshoz, jó minőségű füves pálya, valamint felújított öltözők és üzemelő büfé szolgálja a sportolókat és a szurkolókat.

A Sportpálya emellett alkalmas nagy szabadtéri rendezvények, koncertek megtartására is.
Művelődés

A település művelődési háza a falu központjában helyezkedik el. Bázisul szolgál a Desperado Művészeti Iskola működéséhez, a helyi Nyugdíjas Klub tagjainak biztosít helyet összejöveteleikhez. Téli időszakban a gyermekek és felnőttek részére vendégtársulatok tartanak előadásokat, a községi rendezvények megtartása mellett a művelődésszervezők egész évben színházlátogatásokat szerveznek.
Egyéb kikapcsolódási lehetőségek

Az ún. Ötös tó és a Kórógy-ér kedvelt horgászterületek. A Fábiánsebestyéni Horgászegyesület figyelemmel kíséri és ellenőrzi a halállományt. A leggyakoribb halfajták a következők: ponty, süllő, törpeharcsa, harcsa, csuka. Van még pisztrángsügér, felpillantó küllő, kőfúró csík és lápi póc. Közülük sokan más folyókból, patakokból, morotvákból kerültek a Kórógy-érbe. A Távol-Keleten honos kínai razbóra valamint az amur és a busa szállítmányok tartályaiban került a vidékre.

A helyi vadásztársaság is fogadja a vendégeket. Vadászati jogosultsággal rendelkezik a Fábiánsebestyéni Önkormányzati Vadásztársaság. Főként őzre, nyúlra, rókára, vaddisznóra, fácánra és vadrécére vadászhatnak ezen a területen. A legjelentősebb bevétel az őzbak és a vadréce vadásztatásából keletkezik.
Egyre elterjedtebb az ökoturizmus, többen érdeklődnek a természeti kincsek iránt. A madármegfigyelés és fotózás szintén vonzó, sokan csak laikusként csodálják az állatvilágot.
V.  A turizmus jelenlegi és lehetséges szerepe Fábiánsebestyénen
1. SWOT analízis

A SWOT analízisben Fábiánsebestyén turizmusának erősségeit, gyengeségeit, lehetőségeit és a veszélyeket gyűjtöttük össze, a helyzetértékelésben foglaltak alapján. Mivel az erősségek és gyengeségek tényleges belső, míg a veszélyek és lehetőségek külső, általunk kevésbé befolyásolható lehetséges tényezők, ezért – a Nemzeti Turizmusfejlesztési Stratégia módszertanát követve – pl. természeti adottságainkat nem erősségnek, hanem lehetőségnek tekintjük. A kedvező adottságok jó kihasználását ugyanakkor az erősség között szerepeltetjük.
Erősségek:
	Fábiánsebestyén termálenergiában gazdag, a termálvíz paraméterei jók.

	Belföldi turizmus emelkedő aránya, üdülési csekkrendszer működése.

	A község nemzetközi és országos jelentőségű sportrendezvény (Lovasnapok keretében
 megrendezett Fábiánsebestyéni Fogathajtó Világkupa Verseny) helyszíne.

	A falu csendes, nyugodt környezetet biztosít a pihenéshez, rekreációhoz, prevencióhoz.

	Van a községnek olyan objektuma (Sportpálya, Lovaspálya), ahová eddig idegenforgalom koncentrálódott. Ezek az objektumok folyamatos fejlesztés alatt állnak.

	Több éve megrendezésre kerülő hagyományteremtő rendezvények. Országosan is ismert a Lovasnapok, kistérségi szinten is elismert Falunapok.

	A település rendelkezik az aktív turizmushoz szükséges feltételekkel: lovas bázis működik a térségben, felszíni vizek, természetvédelmi területek, sokszínű madárvilág, apróvadban való gazdagság.

	Fábiánsebestyén értékes építészeti, természeti vonzerőkkel rendelkeznek.

	Fejlett a mezőgazdasági kultúra.


Gyengeségek

	Az autópályától való távolság 51 km

	Minőségi szolgáltatások hiánya.

	Idegenforgalmi táblázottság hiánya.

	Komplex termékek hiánya

	A pályázati kiírások előre láthatóan rendezvények, fesztiválok szervezését nem fogja támogatni.

	A községben kevés a szálláshely és az étkezési lehetőség.

	Fábiánsebestyénen sincs elegendő szálláshely, nincs szállodai férőhely.

	Kistérségi Tourinform iroda hiánya.

	Sajátos turisztikai arculat hiánya.


Lehetőségek:

· A idegenforgalom támogatási rendszerében prioritást élvez az aktív turizmus (lovas-, vízi-, horgász-, gyalogos- és vadászturizmus). Bevezetett természetközeli és aktív turisztikai (vadász, horgász, lovas, öko-, vagy zöldturisztikai stb.) programok, ahol a kiépítetlen infrastruktúra is előny.
· A Kórógy-ér lehetőség a vízi turizmus fejlesztése szempontjából.
· Természetvédelem alatti területeken az ökoturizmus lehetősége.
· Mezőgazdasági szakmai háttér, elismert fábiánsebestyéni primőrök.

· Kistérségi szintre emelhető rendezvények (Falunapok, a Cserna-féle szélmalom köré szervezhető gasztronómiai napok.)
Veszélyek:
· A települési vasúti infrastruktúra elsorvasztása.

· Szállodai befektetők a nagyobb szobaszámú (100 felett) szállodákat részesítik előnyben.

· A befektetők nem érdeklődnek a település iránt.
· A Kórógy-ér elmocsarasodhat.
· Szélsőséges időjárás, forró nyarak, természeti katasztrófák (esőzések, árvízek)

· Infrastruktúra fejlesztések elmaradása
· A turizmusfejlesztésre rendelkezésre álló források csökkenése
2. Fábiánsebestyén idegenforgalmi potenciáljának általános értékelése
Fábiánsebestyén nem rendelkezik országos, vagy akár megyei szinten kiemelt vonzerővel, mint ahogyan nem rendelkezik elegendő szálláshellyel, magas színvonalú szállodával. Az elmúlt évek fejlesztései révén bővült a község szolgáltatási köre, a környezet, az épületek, közterek színvonalának növekedése révén a község turisztikai potenciálja nőtt. Ezzel együtt a község turisztikai potenciálja alig haladja meg a környező települések szintjét és nem éri el a szükséges állapotot. Jelenben nem is látszik olyan forrás, ami ezen az állapoton szignifikáns változást eredményezne; ez az helyzet mindaddig fenn is fog maradni, amíg jelentős turisztikai vonzerővel rendelkező beruházás nem épül a településen. 
Mindaddig, amíg a turizmus nagyobb ütemű fejlődésére vár a település, a meglévő szűk lehetőségekkel gazdálkodva a kisebb, de a lakosság számára is érzékelhető és értékelhető mértékben fejleszthető a község idegenforgalmi potenciálja.
A község idegenforgalmi vonzerejét gazdagítják a szabadidős tevékenységek (sport, horgászat, vadászat, madárfigyelés), a természeti adottságok, a kistérségi települések (kulturális, építészeti, gasztronómiai, természeti) vonzerői, az önkormányzati rendezvények, a fejlett agrárkultúra.
3. A turizmus fejlesztésének kockázatai
· A turizmus fejlesztéséhez jelentős, több százmilliós forrásra van szükség.

· Nélkülözhetetlen az önerő megléte és a pályázati forrásokkal való hatékony gazdálkodás.
· Fontos kiemelni, hogy a turizmus fejlesztése nem jelenti a helyi lakosság kirekesztését a szolgáltatásokból, sőt a fejlesztésekkel ők is jobb minőségű szolgáltatásokat kapnak. Fábiánsebestyénen nem lesz tömegturizmus. A fejlesztések a helyi lakosság érdekeit is, vagy elsősorban a helyi lakosság kikapcsolódási, szórakozási lehetőségeit kell szolgálják.
· Fontos, hogy egyedi terméket hozzunk létre. Nem szabad követni egyik közelben lévő fürdő példáját sem. 
· A turisztikai célú beruházások forrásigényét – önkormányzati beruházások esetén – nem szabad a már működő önkormányzati közszolgáltatások terhére, kárára biztosítani, fejlesztés csak plusz források bevonásával végezhető.
VI. Fejlesztési koncepció

Fábiánsebestyén Község Önkormányzat Képviselő-testülete a következő alapcélt fogalmazza meg:


A koncepció kisebb céljainak megvalósításához jelentős nagyságrendű külső – pályázati – források is szükségesek, ezért a célpiramis felállításánál az uniós és nemzeti támogatásokat is aktiváló országos, valamint a regionális szintű fejlesztési célokat is figyelembe kell vennünk.

A fő fejlesztési irány meghatározásakor így nem hagyhatjuk figyelmen kívül a Nemzeti Fejlesztési Terv és a Nemzeti Turizmusfejlesztési Stratégia hosszú távú célkitűzését: az életminőség javítását.

A 2000-ben készült „A Dél-Alföld Turisztikai Programja és Fejlesztési Programja” fő célként a turizmus fenntartható fejlesztését és versenyképessé tételét jelöli meg. 

A dél-alföldi régió turisztikai vonzerő fejlesztésének középpontjába a termál-, egészség- és aktív turizmust helyezi. Ennek megvalósítására a Dél-alföldi Operatív Program szolgál.

1. Fábiánsebestyén turizmusának fejlesztési célkitűzései

Általános cél I.:

A fenntartható fejlődés elve mentén az egyedi vonzerők kihasználásával, a helyi lakosság széles rétegeit érintő szolgáltatás nyújtásával komplex turisztikai termékek kialakítása, hatékony marketingmunkával annak piacra juttatása.

Általános cél II.:

Fábiánsebestyén népességmegtartó képességének növelése.
A fenntarthatóság követelménye, hogy a turizmus alapjául szolgáló vonzerők, fogadási feltételek és a turizmus által érintett személyek a hasznosításon keresztül ne szenvedjenek el visszafordíthatatlan negatív folyamatokat elindító hatásokat. 
A turizmus fenntartható fejlesztése olyan pozitív gazdasági, társadalmi változásokat indíthat, amelyek hosszú távon jövedelmező tevékenységet eredményeznek, hozzájárulnak – a vidéki területeken is – a foglalkoztatottság növeléséhez, elősegítik a turisztikai vállalkozások, az általuk nyújtott szolgáltatásokon keresztül a turisták, valamint a turizmusból származó közvetlen és közvetett jövedelmek révén a lakosság életminőségének javítását. 

Részcélok: 

· A községbe érkező turisták számának növelése, átlagos tartózkodási idejük növelése, visszatérések számának emelése. 
· Speciális részcsoportok számára igénybe vehető, testre szabott szolgáltatások kialakítása.
· Természeti értékeink, sajátos hagyományaink, kultúránk komplex termékekké szervezése. 

· A turizmus fogadása tárgyi, személyi, szervezeti feltételeinek javítása érdekében megvalósított intézkedések eredményezhetik az általános és specifikus célok elérését.

· A lakosság életminőségének javítása a turizmus által.

· Hatékonyan, koordináltan működő települési intézményrendszer fenntartása.

· A település igyekezzen minél jobban illeszkedni a Turizmusfejlesztési Stratégiákban megfogalmazott célokhoz és egyéb programokhoz.
A Dél-alföldi Turizmusfejlesztési Stratégia megkülönböztet nemzeti és regionális szintű prioritásokat a Nemzeti Turizmusfejlesztési Stratégia felosztásának megfelelően.

Nemzeti prioritások:

- Egészségturizmus: a magyar turisztikai szektor elsődleges kiemelt terméke 2013-ig az egészségturizmus, mely egyúttal a természeti adottságokra épülő kínálatfejlesztés legfontosabb eleme. Ezen belül is elkülönül a gyógyturizmus és a Wellness turizmus.
- Örökségturizmus: a kulturális örökség helyszíneken belül a világörökségeket,

illetve a természeti örökségek megőrzését célul tűző nemzeti parkokat (az

ökoturizmus céljait is szolgálják), a lovas turizmust, a falusi turizmust, a

gasztronómiát és borturizmust, valamint a kiemelt rendezvényeket.

- Hivatásturizmus

Regionális szintű prioritások:

- Örökségturizmus: hagyományteremtő rendezvények, kastélyok, várak  fejlesztése, múzeumok látogatóbarát, bevételt generáló fejlesztése, történelmi városok folyamatos fejlesztése, a turisták és a helyi lakosság számára attraktív történelmi belvárosok kialakítása, vallási turizmus meglevő adottságainak kihasználása (Kalocsa), népi hagyományok, népi kézműves mesterségek bemutatása.

- Aktív turizmus: kerékpáros turizmus infrastruktúrájának fejlesztése, természetjárás, Vízi turizmus feltételeinek javítása (Duna, Tisza hajózhatósága) A Dél-Alföld öt folyóján vízitúra-kikötők, hajókikötők, kempingek és vízparti vendéglátóhelyek kialakítása, fejlesztése. Kempingek állapotának javítása, komfortfokozatuk emelése, és a szolgáltatások kínálatának és minőségének javítása. Golfturizmus: golfpályák nagyvárosok (Kecskemét, Szeged, Gyula)

közelében elsősorban magántőkéből.

- A helyi jelentőségű termálfürdők további működése, műszaki megújítása

- Ifjúsági turizmus fejlesztése

2. Javaslatok a célok elérését szolgáló intézkedésekre

Az alábbiakban az idegenforgalmi koncepció megvalósításához általunk szükséges tartott intézkedéseket ismertetjük, melyekkel ötleteket kívánunk adni fejlesztési programok, tényleges projektek megfogalmazásához, azok lehetséges felelősei, közreműködői számára. Az intézkedési javaslatokat a fejlesztési irányoknál megjelölt prioritások szerint csoportosítjuk. Az intézkedések jelentős része azonban nem csak egy prioritás érvényesülését szolgálja, hanem illeszkedik más prioritáshoz, illetve másik intézkedéshez is (a kapcsolódásokat jelezzük). Az általános érvényű, a fenntartható fejlesztés, az életminőség javítása, illetve a versenyképesség fokozása érdekében szükségesnek tartott intézkedéseket külön csoportban ismertetjük.

Az idegenforgalmi koncepció aktualizálásával egyidőben rámutatunk azokra a részben európai uniós és tisztán hazai finanszírozású nemzeti tervekre, programokra, regionális és megyei pályázati lehetőségekre, amelyek a turisztikai célkitűzések elérését szolgálhatják.

Az intézkedések végrehajtásának szervezése hosszú, közép- és rövidtávú feladatokat egyaránt tartalmaz. A Nemzeti Fejlesztési Terv (NFT) végrehajtása a 2004-2006. közötti időszakban  jut érvényre, az Európa terv viszont már az EU következő költségvetési ciklusa (2007-2013) fejlesztéspolitikáját készíti elő. 

1.
Cserna-féle szélmalom fejlesztése  (Szabadidőpark kialakítása)
Cél:
A család minden tagja számára egész napos szórakozást nyújtó témapark fenntartható fejlesztése. 

Javasolt intézkedések:

· Az Szabadidőparkban szervezett pedagógia programok: kézműves foglalkozások, beillesztése az iskolai tananyagába, tanulmányi kirándulások programjába. 
· Az épületben egy napos rendezvények, a park területén sok látogatót vonzó, nagy helyigényű találkozók, programok szervezése.

· Látogatóbarát szolgáltatások fejlesztése (kreatív interaktív bemutató módszerek kialakítása, kulturált fogadóhelyek, higiéniai feltételek, várakozó-, pihenőhely biztosítása, akadálymentesítés, stb.). A malom épület látogatóközpont funkciójának erősítése. Rendezvények alkalmával stílusos, igényes ajándékok, emléktárgyak árusítása. Az optimális látogatószám fogadásához szükséges infrastruktúra európai uniós normák szerinti folyamatos biztosítása. 

· A Szabadidőpark környezetében háttérszolgáltatások (pl. kulcsosházak közvetítése; lovas-, kerékpáros, gyalogos túrák szervezése;  sportszer kölcsönzés, stb.) kiépítése.

Vendégkör:
Belföldi egyéni és csoportos látogatók, családok, iskolai osztályok, munkahelyi kollektívák, nyugdíjas klubok.
2.
Örökség turizmus

Cél:
Kultúránk valódi értékének fokozottabb tudatosítása. A tárgyi és szellemi vonzerők hasznosítása piacképes turisztikai termékek létrehozására.  

Javasolt intézkedések:

· Rendezvényhelyszínek infrastruktúrájának javítása, újabb helyszínek feltárása, nem megfelelően bemutatott gyűjtemények, tárgyi emlékek számára méltó kiállítóhelyek biztosítása.

· A népművészet, népi iparművészet műhelyeinek élő bemutatása, mesterségek tanítása. Helyi vásárlási lehetőség a termékekből. Tánctanítással egybekötött néptáncbemutatók szervezése.

· A  hungarikumokra is építve gasztronómiai programok összeállítása tájjellegű ételekkel, disznóvágással, főzőversenyekkel. 
· A turisták érdeklődésére számot tartó kulturális események szerepeltetése országos, regionális és megyei, nyomtatott és elektronikus rendezvénynaptárakban.

· Az önálló termékként nem érvényesülő kulturális programok, rendezvények, városlátogatások beépítése kiegészítő programként más termékcsomagokba.

· A kínálat piacképesebbé tétele érdekében a kulturális események látogatószámának figyelése, a vendégek megkérdezése pozitív és negatív tapasztalataikról.  Az eredmények értékelése, közzététele a következő évek termékfejlesztéséhez való felhasználásuk érdekében.

Kapcsolódás: megyei körutazás, falusi turizmus

Helyszínek:
A Szélmalom, Sportpálya, Lovaspálya 
Vendégkör:
belföldi és az EU országaiból érkező turisták, külföldön élő magyarok

3.
Sportturizmus

Cél:
A település nemzetközi színvonalú sportéletének turisztikai hasznosítása.

Javasolt intézkedések:

· Nemzetközi sportversenyek szervezéséhez szükséges sportlétesítmények fejlesztése, kapcsolódó szálláshelyek építése, a létesítmények infrastruktúrájának folyamatos fejlesztése. 

· A sportesemények nézői számára a szolgáltatások (vendéglátás, higiénés feltételek, vásárlási lehetőségek) széles körének biztosítása. Kiegészítő programok ajánlása a nézők, továbbá a sportolók kísérői (pl. családtagok) számára.

Kapcsolódás: aktív turizmus, egészségturizmus

Helyszínek:
Lovaspálya, Sportpálya
Vendégkör:
bel- és külföldi sportolók, kísérőik, szurkolók

4.
Falusi turizmus

Cél:
A vidék kínálatának helyben történő hasznosítása, értékesítése, melynek során a turista a város zajától messze, tiszta természeti környezetben ismerkedik a falusi életmóddal, szokásokkal és hagyományokkal, a táj jellegzetes konyhájával.

Javasolt intézkedések:

· Falusi vendéglátás komplex értelmezése és fejlesztése. A tudatosan óvott és hasznosított természeti és épített környezetben lévő falusi családi szálláshelykínálat mellett a vendégek számára sajátos helyi programok, rendezvények szervezése (népi hagyományok, ünnepek, folklór), gasztronómiai különlegességek (saját készítésű ételek, házi termelésű bor, stb) és aktív szabadidő eltöltési lehetőségek széles körű biztosítása. 

· Tanyai turizmus fejlesztése. A kikapcsolódás, rekreáció feltételeinek megteremtése tanyai szálláshelyeken, aktív tevékenységek (horgászat, lovaglás, stb.) kínálatával. 

· Jellegzetes helyi emléktárgyak, képeslapok, helyben előállított termékek (különös tekintettel a hungarikumokra, biotermékekre) állandó kínálatának kialakítása, ezekről több nyelvű, nyomtatott ismertető összeállítása, értékesítésük megszervezése. 

· A falusi vendégfogadók együttműködése. Koordinált, egymást kiegészítő kínálat összeállítása, összehangolt marketingtevékenység, közös megjelenés nyomtatott kiadványokban és az Interneten.

· A falusi turizmus szövetségek, Agrárkamara, települési önkormányzatok fokozottabb szerepvállalása a falusi vendégfogadók felkészítésében, képzésében, tanácsadásban, a pályázatok elkészítésében, kiadványok készítésében, a piacra jutás elősegítésében, a kétirányú információáramlás megszervezésében.

Kapcsolódás: Családi üdülés, aktív- és öko-, vagy zöldturizmus, örökség turizmus

Helyszínek:
A megye községei, falusias jellegű területekkel, tanyás térségekkel rendelkező városai

Vendégkör:
bel- és külföldi nagyvárosok lakói, kisgyermekes városi családok

5.
Aktív turizmus 

Cél:
Fizikai aktivitást igénylő szabadidős vagy sporttevékenység lehetőségének biztosítása a turisták számára. Az egészséges életmód népszerűsítése.

Javasolt intézkedések:

Természetjárás
· Rendszeres, előre meghirdetett kirándulások szervezése a Kiskunsági Nemzeti Park, a Körös-Maros Nemzeti Park, a megyei tájvédelmi körzetek területére, jellegzetes élőviláguk ismeretterjesztő bemutatása. A kiránduló programok propagálása iskolákban, egészségturisztikai központokban, szálláshelyeken, stb.

· A megyei jelzett turistautak népszerűsítésére térképes kiadvány megjelentetése. 

Vízi turizmus, horgászat

· A vízi túrázás, evezés, csónakázás, szörfözés, vízisí, jet-ski lehetőségeinek bővítése a megye folyóin, tavain. Vízi túrázáshoz kísérők kiképzése.

· A vízi turizmushoz kapcsolódó szolgáltatások bővítése: sporthajók (kajak-kenu, evezős hajó) bérbeadásának megszervezése, vízitaxi szolgáltatás, báziskikötők (karbantartás, tárolás, oktatás, stb.) létesítése.

· A horgászturizmus növelése érdekében fajtatelepítés. A halak – mint az élővizek természetes „karbantartói” – életterének javítása, a horgászvizek tisztántartása.

Lovas turizmus

· Meglévő lovas létesítmény, lovaglási lehetőségek programjainak bővítése. Bemutatók, versenyek szervezése, bekapcsolása a Dél-Alföld lovas turisztikai kínálatába, a programok szerepeltetése a rendezvény naptárakban.
· Lovaglási lehetőségek beépítése aktív programként más turisztikai termékekbe.

· A lovas turisztikai szolgáltatások színvonalának emelése. A patkós minősítések megszerzése.

Vadászat

· A vadászturizmus lehetőségeinek jobb kihasználása. A megyei vadásztársaságok, a vadásztatásra szakosodott megyei utazási irodák és szálláshelyek együttműködése, a vadászatból származó bevételek egy részének turizmusba terelése érdekében.

· A vadászatot kiegészítő kikapcsolódási lehetőségek (gasztronómiai, kulturális, stb. programok) biztosítása.

· A vadászturizmust hátrányosan érintő visszásságok felszámolása (a vadászidény betartatása, védett állatok elpusztításának megakadályozása, külföldi vadászok ellenőrzése, orvvadászok szigorú büntetése, stb.).

Kapcsolódás:
öko-, vagy zöldturizmus, üdülés, falusi turizmus, egészségturizmus; 


Fogadóképesség javítása

Helyszínek:
a település egész külterülete

Vendégkör:
elsősorban belföldi városi felnőtt lakosság, ifjúság, bel- és külföldi túra-, horgász-, vadász- stb. klubok, egyesületek tagjai, sportolók, edzők; külföldi vadászok, sportolók

6.
Öko-, vagy zöldturizmus

Cél:
A megye arculatát meghatározó természeti adottságok és kulturális örökség fenntartható turisztikai hasznosítása, azok egyidejű védelmével. A környezettudatosság erősítése.

Javasolt intézkedések:

· A természeti értékek, természeti területek céltudatos megismertetése a turistákkal a nemzeti parkokban, tájvédelmi körzetekben és más természetvédelmi területeken. A nemzeti parkok saját turisztikai programjainak kialakítása, kiajánlása.

· Kisebb csoportok számára ökotúrák szervezése. Természet-megfigyelés, természetfotózás lehetőségének biztosítása kutatók és érdeklődők számára.

· Komplex ökoturisztikai szolgáltatást nyújtó látogatóközpontok, természetvédelmi kiállítási terek fejlesztése, magyar és idegen nyelvű tájékoztatással (szóban, táblákkal, térképekkel).

· A védett természeti területeken a turisták közlekedéséhez, sportolásához szükséges útvonalak kialakítása.
· Tanösvények, bemutatóhelyek, erdei iskolák, ökotáborok létesítése. A természeti értékek mellett a hagyományos kultúra megismertetése.

· Sajátos helyi értékeket (pl. gyógynövények) bemutató szabadtéri múzeum létrehozása.

· Ökológiai termesztésből származó alapanyagok felhasználása az ételkészítésben, egészségprogramokban alkalmazott kezeléseknél.

Kapcsolódás:
Aktív turizmus, falusi turizmus, egészségturizmus, hivatásturizmus


Fogadóképesség javítása

Helyszínek:
A Kiskunsági NP és a Körös-Maros NP megyei területei, egyéb országos vagy helyi természetvédelmi területek

Vendégkör:
Iskolák, ifjúsági szervezetek; természetbarátok, természetvédők, kutatók belföldről és az EU országaiból

3. Fogadóképesség javítása

A turisztikai versenyképesség fokozása a fogadóképesség jelentős fejlesztését is igényli. Mindez szorosan kapcsolódik az előzőekben vázolt termékfejlesztéshez, a területi kiegyenlítésre irányuló intézkedésekhez. 

Az alapinfrastruktúra kiépítettsége nagyban befolyásolja a turizmus fogadási feltételeit, és szorosan összefügg a befektetési hajlandósággal is. Fejlesztésénél kiemelt figyelmet kell fordítani – a fenntartható fejlődés követelményeinek megfelelően – a környezetkímélő infrastruktúrák összehangolt térségi fejlesztésére. Szerkezetének alakítására a Csongrád Megye Területrendezési Tervében foglaltak az irányadók, összhangban az országos, ill. térségi (régió, Tisza-térség) elképzelésekkel.
A turisztikai infrastruktúra az alapinfrastruktúrára épülő – elsősorban a turisták, de többnyire a helyi lakosság által is igénybe vehető – tárgyiasult és szellemi turisztikai szolgáltatásokból áll. Kiépítésekor turistabarát szemléletre kell törekedni: a vendégek fogadásának tárgyi, személyi, szervezeti és egyéb feltételeit tudatosan úgy kell alakítani, hogy azok a turisták komfortérzetét előnyösen befolyásolják.
1.
Tárgyi feltételek

Cél:
A fogadókapacitások területi koncentrációjának enyhítése, egyenletesebb időbeli kihasználása, a vendégek komfortérzetének fokozása. 

Javasolt intézkedések:

Általában a szálláshelyek és a szállásadáshoz kapcsolódó szolgáltatások fejlesztése 

· A meglévő szálláskapacitás mennyiségi, minőségi javítása. 

· Szálláshelyek akadálymentesítése (pályázatok egyik alapfeltétele is).
· A település idegenforgalmi attrakcióit ismertető kiadványok, színes programfüzetek kiadása, települési honlap megszerkesztése.
Vonzerőkhöz kapcsolható feladatok

Örökség turizmus

· Az építészeti és kulturális értékeink fejlesztésével és védelmével kapcsolatos állagmegóvási munkák, műemléki környezetek rehabilitációja, településszerkezeti sajátosságok, településkarakter megőrzése.

Természetjárás

· A védett természeti területeken a turisták közlekedéséhez, sportolásához szükséges útvonalak (pl. gyalogos- és kerékpárutak, meglévő vízi utak) kialakítása, felújítása 
Vízi turizmus, horgászat:

· Infrastruktúra fejlesztés, szolgáltató létesítmények és egységek fejlesztése a csónakkikötőkben 
· A part menti szolgáltatások (szállás, vendéglátás, kölcsönzés, stb.) fejlesztése.

· A horgászásra alkalmas csatornák és mesterséges tavak és környezetük tisztántartása, az alapvető infrastruktúra biztosítása.

Lovas turizmus:

· A lovas turizmushoz kapcsolódó szolgáltatások fejlesztése a már működő lovas turisztikai létesítményeknél. 
Vadászturizmus:

· A vadászház felújítása, fejlesztése a vadászturizmus lehetőségeinek jobb kihasználása érdekében.

Sport turizmus:

· A nemzetközi sportesemények infrastruktúrájának, kiszolgáló létesítményeinek fejlesztése.

Öko v. zöldturizmus:
· Ökoszálláshelyek kialakítása (megújuló energiaforrások használata, a természeti környezetbe illeszkedő építészeti megoldások, természetes anyagok felhasználása), hasznosítása elsősorban az öko -, falusi-, aktív turizmusban.
· A fogadási feltételek biztosítása a vonzerő – vagyis a természet viszonylagos érintetlensége – megőrzése mellett. A teherbíró képesség állandó szem előtt tartása, a terület terhelésének folyamatos ellenőrzése. 
Egyéb tárgyi fejlesztések

· Pihenőhelyek létesítése a különböző (gyalogos, kerékpáros, lovas) túraútvonalak találkozási pontjainál, lehetőség szerint a vízitúrák állomásai (kikötők) közelében.

2.
Személyi feltételek

Cél:
A szolgáltatások minőségének, a turisták kiszolgálási színvonalának javítása a humán erőforrások fejlesztésével

Javasolt intézkedések:

· Az alapvető idegenforgalmi, vendégfogadási ismeretek elsajátítása, a turisták elvárásainak tudatosítása a magán szállásadás, különösen a falusi turizmus területén.

3. A fogadási feltételek javítását szolgáló egyéb intézkedések
A turizmus helyszínein 

· Az építészeti örökség, arculat megóvása, a védendő köz- és magánépületek felújításának ösztönzése.

· A környezet minőségének javítása (köztisztaság, vizek tisztasága, stb.). A települések rendje, tisztasága, fásítás, virágosítás, parkok gondozása. 
· A közrend és a közbiztonság javítása. A rendőrség, polgárőrség és az önkormányzat, az idegenforgalmat bonyolítók közötti fokozott együttműködés.

A szolgáltatóhelyeken 

· A turisztikai szolgáltatások közötti választási lehetőség biztosítása. Értékarányos árak alkalmazása, az árak differenciálása a nyújtott szolgáltatások köre alapján. 
· Család- és vendégbarát szolgáltatások széles körű bevezetése a szálláshelyeken, turisztikai helyszíneken. A vendégek komfortérzetének fokozása, a vásárlási, szórakozási, pénzköltési lehetőségek bővítése.

· A már bevezetett minősítések (napraforgó, patkó) általános alkalmazása. 

· Üdülési csekk elfogadásának kiterjesztése. 

VII. Az idegenforgalmi koncepció megvalósítása

1. A megvalósításban érintett szereplők

Az idegenforgalmi koncepció megvalósítása összességében az alap- és a turisztikai infrastruktúra fejlesztését, az erre épülő turisztikai termékek előállítását, nyereséges értékesítését jelenti. Az intézkedések megvalósításában érintett szereplők köre is ehhez igazodik.

A turizmus – bár társadalmi, gazdasági hatásai azon lényegesen túlmutatnak – üzleti, vállalkozási tevékenység: tárgyiasult és szellemi szolgáltatások értékesítése a lakóhelyükről távol lévő bel- és külföldi turisták számára a meglátogatott helyen. A javasolt intézkedések döntő hányada így – az egymáshoz kapcsolódó szolgáltatásokból álló – turisztikai termékek előállítását és az idegenforgalmi piacon történő értékesítését célozza. Ez vállalkozói feladat, mely a szereplők közötti – kölcsönös előnyökön nyugvó – együttműködéssel, valamint a helyi lakosság jó hozzáállásával vihető véghez.

Az alapinfrastruktúra biztosítása elsődlegesen a települési önkormányzatra hárul. Feladata, ill. lehetősége a turizmus területén helyi adó (idegenforgalmi adó) kivetése, az adóbevételek felhasználása a fogadási feltételek javítására. Tevékenysége kiterjedhet Tourinform-iroda kistérségi működtetésére, kistérségi együttműködésben (közös tervek, pályázatok, marketing) való részvételre, a turizmust is segítő külföldi kapcsolatok kiépítésére. 
A fogadási feltételek alakításában állami szervek, a közúti, vasúti, vízi, légi közlekedési társaságok is részt vesznek. A természetvédelmi területek kezelői, erdőterületek tulajdonosai mind a fogadási feltételek, mind a turisztikai kínálat alakításában fontos szerepet játszanak.

A humán infrastruktúra megfelelő színvonalú rendelkezésre bocsátása alapvetően az oktatási intézmények, valamint a képzésben részt vállaló egyéb szervezetek feladata. 

2. A koncepció megvalósításának szereplői:

· Egyéni és társas vállalkozások (utazási irodák, kereskedelmi szálláshelyek üzemeltetői, vendéglátó és más idegenforgalmi szolgáltatók), magánszállásadók

· Település önkormányzatok

· Kistérségi társulások, együttműködések

· Dél-Alföldi Regionális Fejlesztési Tanács

· Dél-Alföldi Regionális Idegenforgalmi Bizottság

· Alsó-Tisza vidéki Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság

· Körös-Maros Nemzeti Park Igazgatóság

· Turisztikai képzés intézményei

· Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálat megyei és kistérségi intézetei

· Földművelődésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium 

· Magyar Turizmus Rt.

· Nemzeti Fejlesztési Hivatal

· Rendőrség, Polgárőrség

· Szakmai egyesületek, civil szervezetek, alapítványok

· Helyi, térségi és országos média

· A község lakossága

3. A megvalósítás pénzügyi forrásai

A koncepció megvalósítását a rendelkezésre álló és a turizmus növekedésével folyamatosan képződő fejlesztési források biztosíthatják, kiegészülve az uniós és nemzeti támogatások optimális igénybevételével és felhasználásával. 
VIII. Összegzés

Fábiánsebestyén Község Önkormányzat idegenforgalmi koncepciójának elkészítése során kiemelt figyelmet fordítottunk Csongrád Megyei Önkormányzat idegenforgalmi koncepciójára, valamit tekintetbe vettük Szentes Város Önkormányzat idegenforgalmi koncepcióját, a környező települések tapasztalatait.
Az újonnan elkészült idegenforgalmi koncepcióba az elmúlt évek tapasztalatai és a megvalósult beruházások egyaránt beépítésre kerültek, az anyag a tervezett fejlesztéseket konkrét projektjavaslatokként tartalmazza.

Tematikáját tekintve a koncepció idegenforgalmi szakmai szempontok alapján készült, illeszkedik a kistérségi, megyei, regionális idegenforgalmi koncepcióhoz, a Nemzeti Turizmusfejlesztési Stratégiához és az Új Magyarország Fejlesztési Tervhez.

Fábiánsebestyén, 2007. július 29.

A tervet készítette: Fábiánsebestyén Polgármesteri Hivatala 6625 Fábiánsebestyén, Szabadság tér 2. Tel/fax: 63/366-555 

E-mail: polghivfabian@tanet.hu
Dr. Kósné Komlódi Anna



A fenntartható fejlődés elve alapján egyedi vonzerőink kihasználásával, közepes színvonalú – ezért árban versenyképes - szolgáltatások nyújtásával komplex turisztikai termékek kialakítása, hatékony marketingmunkával azok megfelelő piacokra juttatása, mindezek eredményeként a tartózkodási idő és a bevételek növelése.





A helyi lakosság számára helyben igénybe vehető kikapcsolódási, szórakozási lehetőségek kialakítása, fenntartása.
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